
стэрстваі рэжысуры культурных праграм.прын- 
ішпы арганізацыі і мстады ажыццяўланія гуль- 
нявой, конкурсна-забаўляльнай, пазііавальнай 
дзейнасці. У працэсе практичных і індыві- 
дуальных заняткаў студэнты авалодваюць на
выками албору зместу культурных прафам, 
зжсвойваюць асновы мастацтва слова, песні, 
танца, швучьюць методику аргалізацыі раз- 
настаыных культурных пряграм для дзякей і 
гадлспйгў ва ўмовах соцыуму.

4. Асаблігасці мстсшыкі выкдадання заклю- 
чаюшха ў тым, што кывучэнне раздзелаў ажьш- 
цяўляецца паэтапна. Гэта абумоўлсна адзінай 
мэтавай устаноўкай, прычым кожны этап па
вшей дашшапайь фарміравапню вызначаных 
прафесійных рысаў сацьшльыага педагога:
- пшыБІдуальнага майстэрства валодашія жы- 

вйм словам, пдастыкай цела, элементамі 
акдёрскага мастацтва (раддзелы, прысьечаныя 
культуры мовы, танцу, выканальніцкаму 
трэнінгу);
- уменняў і навыкаў эфектыўнага вырашэйня 
задач арганізацыі культурная дзейнасці ў 
вольны час ва ўмовах соцыуму (раадзслы, 
прысвечаныя асновам сцэ-нарнага майстэрства 
і рэжысуры, арганізацыі гульнявой, конкурсна- 
забаўляльнай, пазнавальнай дзсйнасш).

5. Всды, умепні і навыкі, якія засвоены 
студэнтамі ў працэсе вывучэння раздзслаў кур
са, павішіы ў інтэрпрэтаванай форме праявіцца 
як якасці асобы сацыяльнага педагога пры 
вывуч.нпі "Практыкума па драматурги і рэжы
суры культурных праграм па арганізаіші 
вольнага часу". На запятках па ім трэба прадэ- 
манстраваць:

- веданне асиоу ецэпарпага манстэрства і 
рэжысуры;

- валоданне прыёмамі і метадамі пастановач- 
най работы;

- навыкамі эфектыуиай арганізацыі воль
нага часу і падрыхтоўкі кулыурных праграм 
для яго правядзення;

- умение спалучаць у сабе якасці педагога, 
выхавацеля дзяцей і падлеткаў і арганізатара 
іх культурнай дзейнасці ў вольны час.

6. Істотнай асаблівасшо курса з’яўляецца 
тое, што ён арганічпа звязаны з циклам 
саныяльна-педагагічных дысцыплін. якія даз- 
валяюць студэнтам у рэалыіай грамадскай 
практыцы праяўляць педагагічпае майстэрства 
і прафесіййыя арганізатарскія здолыіасці.

ГУд Н J . 
ст.выкладчык

АСАБЛ1ВАСЩ ВЫКЛАДАННЯ ПРАДМЕТА 
"КАЛЯНДАРНА-АБРАДАВЫЯ СВЯТЫ" Ў 

НАВУЧАНШ САЦЫЯЛЬНЫХ ПЕДАГОГАЎ

Сучасныя тэчдэнцыі развіцця тэорыі і 
практыы выхавання адлюстроўваюпь хуткае 
ўзрастанне рсші сацыяльнай педагогікі, пошук 
шляхоў абнаўлення сістемы выхавання дзяцсй 
і моладзі.

Найбольш рэальнае і персгіектыўнае выйс- 
це з крызіснай сітуацыі бачыцца ў актывізацыі 
ўзаемасувязей сацыяльнага педагога з сям'ёй.

У распрацоўцы зместу, адбору формаў і ме- 
тадаў дапамогі сям'і ў гыхаванні дзяцей і мо- 
ладзі ў сучасных варунках студэнтам дапаможа 
курс "Каляндарна-абрадавыя святы", у які 
ўваходзіць раздзел "Беларуская абрадавая 
кухня”.

Ва ўсе часы галоўную ролю ў выхаванні дзя
цей адыгрывала сям'я, дзе дзіЦя пазнавала на- 
ваколыіы свет, фарміравалася як асоба. Якім 
чалавекам яно вырасце, у першую чаргу заложи
ла ад бацькоў, ад таго, як складаліся сямейныя 
адносііш. У кожнай сям'і былі свас прынцыпы 
выхавашія, у аснове якога ляжала перадача 
духоўпай і працоўнай спадчыны, таму дзеці з 
маленства прывучаліся да працы. Дзяўчынкі з 
7-8 гадоў начыналі вучыцца прасш кудгелю, 
гатаваць ежу. Спачатку яны дапамагалі маці, а 
з 12-13 гадоў умелі ўжо прыгатаваць такія 
стравы, як вараная бульба, булен і іншыя.

Вялікае месца ў жыцці сям'і займалі 
традыцыйныя каляндарныя святы і абрады. Вы- 
кананне прадуппеджаных традыцыяй абрада- 
вых дзеянняў аб’япноўвала і збліжала ўсіх 
членаў сям'і. Нормы і правілы паводзін, па- 
радак выканання абрадаў перадаваліся ад ста- 
рэйшых да малодшых. Таму шмат увагі ўдзяля- 
лася павучашно прыгатаваіпія абрадавых 
страў, такіх як бабіна каша, студзіна, верашча- 
ка, куцця. Асаблівая пашана заўсёды ўдзяля- 
лася хлебу, з дзяцінства выхоўваліся пачуцці 
павагі, беражлівых адносін да хлеба. 3 ім ішлі 
на радзіньі, у сваты, на вяселле. Таму шмат 
увагі ўдзялялася навучанню выпякаць хлеб. 
Кожная маці старалася навучыць сваю дачку 
добра выпякаць хлеб, гатаваць абрадавыя і 
трцдыцыйныя бедарускія стравы, ведаць этыкет
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Усе гэтыя веды ібліжалі і аб'ядноўвалі маці 
і дзяўчыпку, а таксама і ўсіх членаў сям'і, 
узбагвчалі іх унутрапы духоўны свст.

Такім чынам. асаблівасйі кыклшшшя 
раадзсла "Беларуская абрадавая кухпя” ў дыс- 
цыплше "Каляцдарна-абрадавыя святы" пры 
навучапііі сацыяльпых педагогаў заключаюшіа 
перш за ўсс ў раскрыайі сямейных традыцый 
у вырашэтіі праблсмы псрасмйасці пакален- 
няў, працэсу выхавания праз практичны ўдзел 
дзяцей у культурпл-бытавых аспектах пад- 
рыхтоўкі свят і абрадаў, што, у сваю чаргу, 
выхоўвала ў дзійяці пачуццс неабходнасці за- 
хавання, зберажэнпя і развіішя культурна» 
спалчыны бацькоў.

Залатар В.А., 
выкладчык

ВЫКАРЫСГАННЕ ТЭАТРАЛЬНЫХ 
ПРЫЁМАЎ У НАВУЧАНШ САЦЫЯЛЬНЫХ 

ПЕДАГОГАЎ ПА РАБОЦЕ 3 ДЗЕІІЬМІ

1. Прымяпснпс некаторых прыёмаў тзат- 
ральнага мастацтва ў навучашп сацыялыіых 
педагогаў абумоўлена тым. што пытанпі пра- 
фесійішй палрыхтоўкі разппядаюпца ў непа- 
рыўнай сувязі з заяачамі выхаваішя якасцей 
творчай асобы. нсабходйых сацыялыіаму педа
гогу ў яго будучай рабоце з дзецьмі. Веланпе 
гэтых прыёмаў дазваляе выкладчыку стЕлрыць 
сваю гнугкую, дыферэнцаваную методыку наву- 
чання.

2. Адной з асноўных умоў развіцця творчых 
здолькасцей студэнтаў з'яўляецца практыка- 
ванне "назірлнне”. Нсабходпа лапамагчы сту- 
дэнту ў. творчай рабоце карыстапца багажом, 
які нязапашваецца ў працэсе вывучэшія і 
пазпаншг жыцця. Размова показе аб сувязі 
творчаі'а і навучальнага прайэсу з жыішём. Для 
саішяльнага педагога ўменне назіраць жыішс, 
выбіраць папбольш цікавае, незвычайнае - 
прафесішіая патрэбпасць. Практыкаванне 
"назірашіе" мяркуспш як трэніпг. У аснове 
в п  м я п л п ь  ііс  фаіггазія, а рэалыіы факт, які 
тавгнсджаны ў жыцці. Але абавгзкова, каб 
факт усхваляваў бы студэнтаў і па-новаму 
расказаў аб жілцці, прымусіў бы задумацца аб 
ім.На заняткі пераносіцца ўбачанае ў жыцці.

твсгрча перапрацаванае ва ўяўдснні. Гэта 
галоўная ўмова практыкавання "назіранве". 
У ім утрымлікаешш не толысі прынішп 
штучадьна-творчаі а працзсу, але і прьпшып 
пааыходу да прафесіі, якая не існуе без сувязі з 
жьшцсм.

3. Адна з аспоўных задач навучальнага 
працэсу - развіцце ў студзнтаў творчага назі- 
рання. Трэба ў назіранні выкарыстоўваць ура- 
жшші, асацыяцьгі, якія сапраўды гшдказаны 
жмццём і вучаць студэнтаў уважліва адносіццй 
да жыцця.дапамагаюць назапасіць эмацыяналь- 
ны вопыт, тым самым рыхтугочы іх да творчай 
дзейнасці.

Пры рабойе з практыкава’інем "назіранне" 
неабходна ўлічваць:

- эмацыяпальна-творчы патзішыял студэнта;
- яго ііггэле^туальны ўзровснь;
- практичную аснову.

Праблема зместу і выбару материалу для 
назірання з’яўляецца вельмі важвай, і ад таго, 
якія тэмы раскрывае з дапамогай іх студэнт, 
можпа меркаваць, якія ў яго інтарэсы.

4. Патрэбны пазтапны трэнінг практыкаван- 
ня "назіранне":

1 этап - сатворчая дзейнасць, асноўная мэта 
яком - назалашваннс ўражаннзў і вопыту для 
творчай дзейнасці, адбываеша пад гіраўшптвам 
выкладчыка. На гэтым этапе выклалчык пра- 
папуе студэнтам заданні для трэнінгу.

П этап - калектыўна-індывідуальная твор- 
часць, уякой выкладчык кіруе творчай дзейнас- 
цю непрыкметна. Выкапаішс заданняў ажьш- 
цяўляеіша ў сумесных творчых зносінах і 
супрацоўйіцтве.

Ш этап -ішшвідуалыіая творчасць. Гэты 
этап творчага развіцця рэалізуеіша не ўсімі сту- 
дэнтамі. Характарызуецца асэнсаваннем твор
чага выпіку, самастойнасцю, прафегійнай на- 
кіраванасшо. Ішывідуальная творчасць рэа- 
лізуецца праз напісаігае арыгінальнага спэна- 
рыя і ажыйшгўленне яго пастапоўкі.Галоўнае 
бачыица не толькі ва ўмеіпіі выкладчыка наву- 
чыць назіраппю, але і ў практычнай перадачы 
ўбачадага ў працэсе творчай работы з дзецьмі.
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